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ÎN AMINTIREA LUI IULIAN ANTONESCU 

Constantin Buzdugan 

Pe 24 ianuarie 20 1 0, s-au împlinit nouăsprezece ani de când s-a stins spiritul 
luminos care a fost lulian Antonescu, om de înaltă intelectualitate, istoric de 
anvergură, arheolog de o rară perspicacitate, ctitor şi conducător de muzee, mare 
vorbitor, plin de pitoresc şi de poezie, el însuşi poet ocazional. 

A trecut intempestiv în lumea umbrelor, într-o zi de o profundă semnificaţie 
pentru naţiunea noastră (Unirea Principatelor Române), zi pe care el, istoricul şi 
oratorul, o glorificase ca nimeni altul, cu ocazia unor manifestări consacrate 
evenimentului . S-a dus prea devreme dintre noi, înainte de a-şi fi dat întreaga măsură a 
posibilităţilor sale. A intrat sub lespedea de marmură dură şi rece după o muncă 
eroică, plină de jertfe, desfăşurată mai întâi la Bacău, iar apoi la Bucureşti, în 
Ministerul Culturii de azi. Urmărea cu o tenacitate demnă de cauză, dezvoltarea 
continuă a instituţiilor muzeale, transformarea acestora din simple depozitare de 
documente în centre de cultură viabile, capabile de demonstraţii ştiinţifice, într-un 
permanent dialog cu publicul. 

În minister, mai ales în ultima parte a vieţii, acumulase o oboseală moralmente 
istovitoare accentuată şi de atacuri veninoase, venite uneori din partea celor care 
altădată cunoscuseră, direct sau indirect, şi calitatea de ocrotitor a lui lulian 
Antonescu. 

Marea tristeţe cu care copleşeşte acest amurg, venit atât de timpuriu, la nici 
cincizeci şi nouă de ani împliniţi, dă activităţii şi operei sale o frumuseţe nouă, o 
solemnitate postumă. 

În aceste momente de recule�ere, îmi stăruie o imagine de pe vremea când 
încă era la Bacău, oraşul său adoptiv. Il văd ca şi acuma îndreptându-se spre muzeu, în 
mers agale, cu pas legănat, când abătut, impovărat de atâtea griji şi gânduri, când 
degajat, jovial, înfăşurat într-un trenci verzui, cu pălăria distinctivă, cu marginile largi 
răsfrânte şi cu "borticele", trasă uşor pe fruntea lui înaltă de gânditor, spărgând liniştea 
dimineţilor timpurii de primăvară cu salutări subtile, pline de voioşie, adresate cu 
dărnicie prietenilor şi cunoştinţelor apropiate şi cuceritoare complimente cavalereşti 
pentru reprezentantele genului frumos, de-ţi venea să crezi că te afli în occidentul 
medieval nicidecum în mediul sud-est european. Sau îmi apare în acea viziune 
statuară, desprins, parcă, din galeria sufletelor mari şi înălţătoare: cu vălul său leonin, 
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învăluit într-o lumină discretă, sprij init pe un trunchi puţin rigid, cu mersul ferm, 
marţial, cu privirea profundă şi pătrunzătoare, într-o ţinută sobră, academică. Aducea 
cu sine o notă de distincţie, de rafinament, de cavalerism. A vea această înfăţişare în 
împrejurări speciale, uneori la conferinţe sau discursuri publice, atunci când marele 
vorbitor trebuia să imprime evenimentului prezentat un caracter solemn, pentru 
captarea auditoriului, pentru menţinerea atenţiei acestuia sub încordare. Captiva 
publicul prin puterea lui de evocare, prin limpezimea şi muzicalitatea frazei, dar şi 
prin farmecul personal. 

Într-o rostire teatrală, verbul său înaripat, tumultuos producea fascinaţie. 
Conferinţele lui lăsau impresia unui spectacol deosebit. Erau momente când 
conferenţiarul apărea ca un vrăjitor al necunoscutului, care ştia să-i smulgă acestuia 
secretul prin darul clarviziunii . 

Evocând figura marelui dispărut, mă încearcă un sentiment profund de 
admiraţie, de veneraţie şi de recunoştinţă. 
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